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Анотація. Мета статті полягає у виявленні перспектив розвитку зайнятості та сіль-
ського зеленого туризму внаслідок реалізації ідеї «Родова садиба». Статтю присвячено до-
слідженню розвитку сільського зеленого туризму як перспективного напряму соціального під-
приємництва в умовах об’єднаних територіальних громад. Методика дослідження. Мето-
дологічною основою дослідження є якісний аналіз, заснований на діалектичному й системному 
підходах соціально-економічних процесів. Основи сталого багатофункціонального розвитку 
сільських територій базуються на використанні інструментів аналізу та синтезу, наукової 
абстракції, індукції та дедукції, а також статистики. Результати. Окреслено перспективні 
напрями зайнятості та самозайнятості на сільських територіях через розвиток зеленого 
сільського туризму. В умовах децентралізації владних повноважень і дефіцитів бюджетів, 
розвиток родових садиб та родових поселень формує реальний базис розвитку територіаль-
них громад. Практична значущість результатів дослідження. У статті обґрунтовано 
систему заходів розвитку сільських територій через механізм «Родова садиба», що стиму-
лює соціально-еколого-економічну активність мешканців територіальних громад. Основні 
положення статті використовуються у практиці публічного управління та адміністрування 
розвитком об’єднаних територіальних громад.

Ключові слова: державне управління, родова садиба, родове поселення, сільські громади, 
самоврядування, розумна спільнота, соціальна згуртованість, сільський туризм.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими науко-
вими чи практичними завданнями. Зміна 
парадигми, методичних і методологіч них 
підходів у сучасних науках обумовлена по-
силенням мінливості суспіль но-економічного 
та екологічного середовища в умовах глобалі-
зації й децент ралізації владних повноважень 
у світовій соціально-орієнтованій системі. 
Еволюційно-генетичні та еколого-генетичні 

принципи існування сущого та управління 
ним на рівні суспільно-господарських прин-
ципів визначає потребу враху вання міжви-
дових і внутрішньовидових взаємодій у кон-
кретній агроекосистемі та людській спільноті 
відповідно до принципів існування біосфери, 
що обу мовлено функціями індивідів і син-
телектико-синергетичним ефектом впливу 
ендогенних та екзогенних чинників на них і 
суспільство загалом. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Екологіч ний, зелений, сільський туризму на-
разі вивчаються вітчизняними й зарубіжними 
дослідниками з питань активізації локальних 
ринків, посилення фінансової стійкості тери-
торіальних громад, популяризації національ-
ної істо рії та культури, соціально-економічних 
трансформацій. Ці питання у своїх працях ві-
добразили О. Ареф’єва, Т. Булах, В. Васильєв, 
В. Гловацька, П. Горішевський, В. Дар чук, 
О. Дудзяк, А. Єременко, Ю. Зінько, Т. Каль-
на-Дубінюк, Н. Кудла, Н. Липчук, Т. Лужан-
ська, М. Малік, С. Малахова, С. Мельниченко, 
М. Ру тинський, В. Терещенко, Т. Ткаченко та 
ін. Сільський туризм як механізм забезпечення 
сталого розвитку держави є предметом дослі-
джень Г. Дейлі, Д. Л. Медоуза, Д. Х. Медоуза, 
Й. Рандерса, Р. Солоу, Дж. Форрестера та ін. 
Серед вітчизняних дослідників теоретико-
методологічні засади системного зростання 
вивчали О. Балацький, О. Веклич, Б. Данили-
шин, Л. Мельник, І. М. Сотник, С. К. Харічков, 
Є. В. Хлобистов та ін. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою дослідження є розкриття 
історико-культурних, соціально-економічних 
та адміністративно-управлінських основ сіль-
ського туризму як проектного підходу в розви-
тку територіальних громад.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. У сільській місцевос-
ті проживає третина на селення країни й зо-
середжено 80 % земель. Посилення політич-
ної, економічної та екологічної кризи у країні, 
процеси урбанізації та глобалізації сприяли 
негативним змінам у демографічній ситуації, 
морально-культурній деградації й порушен-
ню інституту сім’ї, зниженню рівня здоров’я 
населення та відповідального ставлення до 
навколишнього простору, поширенню спожи-
вацької психології. Наслідком зміни системи 
цінностей у життєдіяльності стало скорочення 
кількості трудових ресурсів, що воліють пра-
цювати творчо та з високою віддачею, поси-
лилась міграція сільського населення в міста 
та за межі країни, що доповнилася циклічними 
міграційними процесами праці поза межами 
місць проживання. 

Зважаючи, що політика децентралізації 
передбачає скорочення діючих сільських рад 
більш ніж утричі до 2020 року спостерігаєть-

ся динаміка концентрації мешканців навколо 
опорних пунктів із вищим порівняно з іншими 
територіями рівнем забезпечення зайнятості 
та інфраструктури. Визнана на рівні держави 
ще у Стратегії економічного та соціального 
розвитку на 2002–2004 рр. кризова ситуація 
щодо низьких рівнів конкуренто спроможності 
продукції сільського господарства, інвесту-
вання та фінансу вання суспільного секто-
ру, економічної ефективності виробництва, 
катастро фічного зниження родючості ґрунтів, 
посилення відмінностей між містом та селом 
із позиції забезпечення зайнятості, доходнос-
ті життєдіяльності, інфра структурного, освіт-
нього, медичного, побутового, комунікаційно-
го, транс портного забезпечення в умовах де-
централізації владних повноважень поставило 
питання щодо потреби формування засад ста-
лого функціонування за активізації внутріш-
нього потенціалу території як системоутворю-
вального центру громад [1]. Сільський туризм 
активізує процеси в бізнесі та розвиток тери-
торій за рахунок об’єднання зусиль щодо фор-
мування локального ринку, посилення комуні-
кацій, становлення «живих» соціальних мереж 
[2] та прив’язки виробництва до умов конкрет-
ної місцевості [3] (табл. 1). Співпраця, у тому 
числі й міжнародна, у межах екологічного ту-
ризму є механізмом забезпечення сталого со-
ціально-економічного розвитку регіонів [4]. 
Як одна з найбільш динамічних за темпами 
зростання галузь екологічного й сільського 
туризму демонструє позитивну динаміку роз-
витку на світовій арені та у вітчизняній еконо-
міці (галузь займає 7–20 % загального обсягу 
туристичних поїздок, щорічні темпи прирос-
ту – 20–30 %, європейський ринок пропонує 
2 млн ліжко-місць, а вітчизняний потенціал 
оцінюється на рівні 150 тис. туристів на рік 
[5]). Зайнятість у системі сільського туризму 
як провідної системи розвитку території по-
значається не тільки на економічній ситуації, 
але й на соціально-психологічному стані на-
селення, його здатності до творчості, збалан-
сованого ресурсокористування та стабільності 
в державі. Розвиток людського потенціалу як 
визначальної позиції забезпечення якості жит-
тя, можливість поліпшити матеріально-житло-
ве становище, доступ до інформаційно-куль-
турних джерел, якісне медичне та освітнє за-
безпечення сприяють зниженню рівня міграції 
населення.

М. Ф. Плотнікова, О. Ф. Присяжнюк
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Таблиця 1

Підходи до визначення поняття «сільський розвиток»

Характеристика Міський туризм Сільський туризм 
1. Просторове розміщення Малий простір Великий простір
2. Чисельність населення Поселення понад 10 000 осіб Поселення понад 10 000 осіб

3. Вплив природних чинників Низький ступінь впливу природних 
чинників 

Високий ступінь впливу природних 
чинників

4. Стан середовища Штучне середовище Природне середовище
5. Види діяльності Діяльність у закритих приміщеннях Діяльність на відкритому повітрі
6. Розвиток інфраструктури Розвинена інфраструктура Недостатньо розвинена інфраструктура

7. Розмір туристичних споруд Великі за розміром туристичні споруди Туристично-рекреаційні та оздоровчі 
структури, малі туристичні споруди

8. Туроператори Національні компанії Місцеві підприємці
9. Проживання персоналу від 
місця роботи

Співробітники можуть проживати 
далеко від місця роботи

Постачальники послуг, зазвичай, 
проживають у місці їх надання

10. Туристичні інтереси 
компаній

Інтереси компаній-туроператорів 
підтримуються ними самостійно

Туристичні інтереси підтримуються 
громадою

Запропоноване ще Р. Редфілдом протистав-
лення між містом і селом як полярних одиниць 
[1–2] у силу їх соціально-культурних відмін-
ностей між функціональним характером праці 
та продуктами виробництва (місто як індустрі-
альний продуцент промислових товарів і по-
слуг, а сільські території – як постачальники 
сільськогосподарської продукції та людських 
ресурсів) стало причиною погіршення демо-
графічної ситуації й рівня здоров’я населення 
(дослідження засвідчили вищий рівень наро-
джуваності та нижчий рівень захворювання, у 
тому числі на наркоманію, алкоголізм, тютюно-
паління, у сільській місцевості, ніж у містах). 
Родовий уклад у сільській місцевості сприяє 
збереженню національної культури, історії та 
традицій, народженню фізично та психологіч-
но більш здорових дітей, дозволяє зберігати 
сімейні цінності [2–5]. Гармонізація відносин 
«Людина-Природа» можливе завдяки меха-
нізму пермакультурного дизайну в поєднанні 
споживчих потреб суспільства з відновленням 
природно-ресурсного потенціалу на основі 
природодоцільної безвідходної життєдіяльнос-
ті, поширення відновлюваних джерел енергії, 
органічного виробництва та біоадекватних 
методик освіти й виховання, що реалізується 
через діяльність родових поселень на засадах 
соціально-екологічного та економічного розви-
тку в умовах євроінтеграції й децентралізації 
влади та розвитку особистості [4].

Зважаючи, що в родових поселеннях має 
місце збереження родового укладу, діє система 
довідково-інформаційного забезпечення життє-
діяльності, ведеться літопис поселення та прак-
тика вивчення історико-культурної спадщини 
населеного пункту й регіону його розміщення, 
формуються передумови соціально-економіч-
ного розвитку туризму, що має позитивні со-
ціально-економічні наслідки реалізації страте-
гії регіону. У таких поселеннях формується та 
примножується культурний ландшафт через 
просвітницьку, освітню й виховну діяльність. 
Соціально-економічним підґрунтям такого роз-
витку стануть: мінімізація ризиків зовнішнього 
залучення капіталу; можливість оплати послуг 
та одержання продукції, сировини й матеріалів 
за внутрішньогосподарськими цінами; застосу-
вання провідних екологічних програм поширен-
ня органічного землеробства; підвищення дохо-
дів учасників кооперативу; нарощування обсягів 
виробництва; розвиток локальної економіки; 
надання сервісних послуг стороннім суб’єктам; 
підвищення рівня зайнятості та зниження рівня 
соціальної напруженості; гармонізація відносин 
у суспільстві через збагачення практичного та 
міжкультурного досвіду; панування загально-
людських цінностей; розширення соціальної ін-
теграції, розвитку інституту сім’ї як інтегратора 
й регулятора народонаселення. Туристична ді-
яльність як основа освітнього розвитку поєдна-
на з доступністю інформації, єдністю з життям, 
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свободою вибору й націлена на довгостроковий 
розвиток особистості, дозволяє формувати ін-
тереси та прагнення особистості відповідно до 
загальнолюдських пріоритетів, зокрема духо-
вного розвитку, через становлення переконань 
(внутрішніх стимулів поведінки).

Факти, які мають місце в суспільстві в Укра-
їні та практично на всьому пострадянському 
просторі, свідчать про нові напрямки й нові фор-
ми його розвитку. Не дивлячись на те, що цим 
процесам усього 10–15 років, вони привернули 
до себе увагу державних і регіональних органів 
влади й управління всіх рівнів. Значний інтерес 
до зазначених явищ виявляють співробітники 
сфери науки та освіти, а також прості громадяни 
країни, які бажають включитися в цей процес. 
Наслідками змін у свідомості населення Укра-
їни зацікавилися вчені та практики ЄС, грома-
дяни багатьох країн світу, які приїжджають для 
ознайомлення з новими явищами як туристи й 
волонтери. Родові садиби й родові поселення 
як нові форми організації самодостатньої жит-
тєдіяльності в суспільстві привертають увагу 
громадян України та зарубіжних країн, учених, 
педагогів, державних службовців. Це відбува-
ється з тієї причини, що вони використовують 
нові нестандартні підходи в усіх сферах органі-
зації свого життя – виробництві, освіті та вихо-
ванні, духовності, безвідходній життєдіяльності. 
Зокрема, поселенці декларують, що матеріальне 
виробництво має бути на рівні мінімальному й 
достатньому для постійного духовного розвитку. 
Діючими механізмами, які ще до прийняття спе-
ціального закону дозволяють сприяти сфері ви-
робництва, є обслуговувальні кооперативи, задо-
воленню потреб жителів – споживчі товариства, 
місцевому самоврядуванню – територіальні гро-
мади за сприяння громадських організацій, що 
зареєстровані на території і складаються з жите-
лів родових садиб. Базовими підходами для реа-
лізації практики виробництва й життєдіяльності 
є: органічне виробництво (зокрема пермакуль-
турний дизайн); безвідходна життєдіяльність (у 
тому числі використання поновлюваних джерел 
енергії); ноосферна освіта й виховання [3–6].

Установи державної влади, наукові та освіт-
ні установи розглядають питання, як викорис-
товувати родові поселення як майданчики для 
проведення різного роду семінарів, конферен-
цій (у тому числі й міжнародних), майстер-кла-
сів, практичних занять зі студентами, які навча-
ють практиці екологічного господарювання та 

життєдіяльності в гармонії із природою і пере-
творення Землі в ідеальний Простір для прожи-
вання Людини, як того хотів Бог. Практично по-
ловина запланованого часу у ході таких заходів 
використовується як туристична функція. Для її 
забезпечення необхідна відповідна туристична 
інфраструктура, кваліфіковані в туристичній 
галузі кадри, планомірна й узгоджена робота з 
об’єднаними територіальними громадами від-
повідної території. Позитивна динаміка розви-
тку ідеї «Родова садиба» (Житомирська область 
2001 р. – 1 родова садиба; 2018 р. – 12 родо-
вих поселень, в Україні загалом їх налічується 
на різній стадії становлення близько 100). Тому 
для напрямку «зелений туризм» – це «клон-
дайк», який стрімко зростає. 

Досвід родових поселень Новоград-Волин-
ського району Житомирської області свідчить, 
що, навіть за відсутності допомоги владних 
державних і представницьких управлінських 
структур, вони привернули до себе увагу всьо-
го світу та здатні приймати протягом року за 
кілька тижнів представників понад 20 країн із 
Європи, Азії, Америки, на волонтерських за-
садах займаються розвитком дітей у сільських 
поселеннях, зокрема вивченням іноземних 
мов, мистецтвом, вправами на логічний роз-
виток, будівництвом, висадкою дерев тощо. 
У якості практики зеленого туризму, якщо 
40 осіб із різних країн світу (які фактично вже 
були там), перебуваючи в родовому поселенні 
в середньому 10 днів, заплатять по 10 євро/день, 
фінансовий результат такого відпочинку ста-
новитиме понад 128 тис. грн. І це без відпо-
відної рекламно-інформаційної роботи. Про-
фесійний підхід до надання послуг дозволить 
створити робочі місця для молоді в туристич-
ній інфраструктурі та примножити доходи гро-
мади, які сприятимуть подальшому її розвитку.

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Необхідність подальшого проведення 
інформаційно-роз’яснювальної роботи щодо 
реалізації ідеї «Родова садиба» з населенням 
об’єднаних територіальних громад і товариств 
власників багатоквартирних будинків, що до-
зволить досягти узгодженості такої роботи в 
населених пунктах для зручності людей і фор-
мування основ прозорого механізму отримання 
земельної ділянки, подальшої взаємодії із вла-
дою, а також створення сприятливого середови-
ща для стимулювання розвитку процесу відро-
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дження сільських територій шляхом викорис-
тання механізму «Родова садиба». Продовжен-
ня проведення виховної, освітньої та виробни-
чої орієнтації учнів середніх шкіл дозволяє їх 
орієнтувати на систему світогляду й цінностей 
ідеї «родова садиба». Стратегія багатофункціо-
нального використання території Брониківської 
об’єднаної територіальної громади Житомир-
ської області через використання таких ви-
робничих форм, як комунальні підприємства, 
кооперативи (обслуговувальні, що складають-
ся з жителів поселень, місцевого населення, 
студентів, учнів, волонтерів), споживчі товари-
ства тощо сприяє системному поширенню ідеї 
«Родова садиба» й реальній практиці її впрова-
дження на сільських територіях. Для введення 
кожної виробничої форми необхідна своя під-
готовча робота, яка передує їх створенню.

Культурно-освітня та просвітницька робота 
з боку жителів родових поселень, у тому числі 
в питаннях відродження українських звичаїв 
і традицій, ремесел і промислів, формування 
екологічного світогляду, духовний розвиток 
населення сприятиме більш тісній взаємодії 
у всіх сферах життєдіяльності й посиленню 
мотиваційної складової щодо планомірного 
розвитку сільських територій завдяки цілісній 
системі цінностей.
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Аннотация. Цель статьи является выявление перспектив развития занятости и сель-
ского зеленого туризма в результате реализации идеи «Родовое поместье». Статья посвя-
щена исследованию развития сельского зеленого туризма как перспективного направления 
социального предпринимательства в условиях объединенных территориальных общин. Ме-
тодика исследования. Методологической основой исследования является качественный 
анализ, основанный на диалектическом и системном подходах социально-экономических 
процессов. Основы устойчивого многофункционального развития сельских территорий 
базируются на использовании инструментов анализа и синтеза, научной абстракции, ин-
дукции и дедукции, а также статистики. Результаты. Очерчены перспективные направ-
ления занятости и самозанятости на сельс ких территориях через развитие зеленого 
сельского туризма. В условиях децентрализации властных полномочий и дефицита бюдже-
тов, развитие родовых поместий и родовых поселений формирует реальный базис разви-
тия территориальных общин. Практическая значимость результатов исследования. 
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В статье обоснована система мер развития сельских территорий через механизм «Родо-
вое пометье», что стимулирует социально-эколого-экономическую активность жителей 
территориальных громад. Основные положения статьи используются в практике публич-
ного управления и администрирования развитием объединенных территориальных общин.
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Annotation. Purpose. The aim of the study is to identify the prospects for the development of 
employment and rural green tourism as a result of the idea of "Family Homesteads". The article is 
devoted to the study of rural green tourism as a promising direction of social entrepreneurship in the 
United territorial communities. Methodology of research. The methodological basis of the research 
is a qualitative analysis based on the dialectical and systematic approaches of social and economic 
processes of public management of rural areas development. The foundations of sustainable multi-
faceted development of rural areas are based on the use of analysis and synthesis tools, scientific 
abstraction, induction and deduction, statistics. Findings. The article illustrates promising areas of 
employment and self-employment in rural areas through the development of green rural tourism. It 
also shows the development of family homesteads and family homestead settlements, the formation 
of the basis development of territorial communities in the conditions of power decentralization and 
budget deficit. Practical value. The article substantiates the measures system for the rural develop-
ment through the mechanism of "Family Homesteads". The results of the study are used by territorial 
communities to form a public management mechanism of rural development and to stimulate the ef-
fectiveness of socio-ecological and economic interaction of rural residents.

Keywords: public administration, family homesteads, family homestead settlement, rural commu-
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